
 

 

COPIA 

 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL  CONSIGLIO COMUNALE 

 

N.    28  
 

 

OGGETTO : 
APPROVAZIONE PIANO D'AZIONE PER L'ENERGIA SOSTENIBILE (PAES) . 

 
L’anno  duemiladodici , addì  ventotto , del mese di  novembre , alle ore  19  e minuti  00 ,  nella sala delle adunanze 

consiliari , convocato dal Sindaco mediante avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito in sessione 

STRAORDINARIA  ed in seduta  PUBBLICA  di  PRIMA CONVOCAZIONE , il Consiglio Comunale 

 

Sono presenti i Signori: 

 

Cognome e Nome Carica Pr. As. 
 

    MILANESI DAVIDE   Sindaco      X  

    MANZINI MATTEO   Consigliere Comunale    X    

    FERRO ANDREA   Consigliere Comunale      X  

    FERRERA ANTONINO   Consigliere Comunale    X    

    PICCIRILLI MONICA   Consigliere Comunale    X    

    MACCAGNOLA FABIO   Consigliere Comunale    X    

    ENFASI DAVIDE   Consigliere Comunale    X    

    TREVISAN FABIANO   Consigliere Comunale    X    

    BOERI FABRIZIO   Consigliere Comunale    X    

    BORGINI CORRADO   Consigliere Comunale    X    

    CREMINELLI DARIO   Consigliere Comunale      X  

    STECCA IVANA   Consigliere Comunale    X    

    PRESTINARA BARBARA   Consigliere Comunale    X    

    Totale  10    3  

 

Assiste all'adunanza il Segretario Comunale Signor Mambrini dr. Gabrio il quale provvede alla redazione del presente 

verbale. 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Signor MANZINI MATTEO   nella sua qualità di VICESINDACO  

assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto suindicato. 



 

 

 

Delibera C.C. n.28 del 28/11/2012 
 

OGGETTO: APPROVAZIONE PIANO D’AZIONE PER L’ENERGIA SOSTENIBILE (PAES). 
 

IL SINDACO 
 
PREMESSO CHE: 
 
L’Unione Europea ha adottato il 9 marzo 2007 il documento «Energia per un mondo che cambia» 
impegnandosi unilateralmente a ridurre le proprie emissioni di CO2 del 20% entro il 2020, 
aumentando nel contempo del 20% il livello di efficienza energetica e del 20% la quota di utilizzo 
delle fonti energetiche rinnovabili all’interno del mix energetico; 
 
L’Unione Europea ha riaffermato tali impegni il 23 gennaio 2008 con l’approvazione del Pacchetto 
Energia - Cambiamento climatico che ha ridefinito il sistema delle quote di emissioni e promosso 
una diversa ripartizione degli sforzi da intraprendere per adempiere all’impegno comunitario a 
ridurre le emissioni di gas serra in settori non rientranti nel sistema comunitario di scambio delle 
quote di emissione (come i trasporti, l’edilizia, i servizi, i piccoli impianti industriali, l’agricoltura e i 
rifiuti); 
 
L’Unione Europea ha individuato nelle Comunità locali il contesto in cui è maggiormente utile agire 
per realizzare una riduzione delle emissioni e una diversificazione dei consumi energetici. Le 
comunità locali rappresentano inoltre il luogo ideale per stimolare gli abitanti ad un cambiamento 
delle abitudini quotidiane in materia ambientale ed energetica, al fine di migliorare la qualità della 
vita e del contesto urbano; 
 
Il 29 gennaio 2008 in occasione della Settimana Europea dell’Energia Sostenibile, la Commissione 
Europea ha lanciato il «Patto dei Sindaci – Covenant of Mayors », con lo scopo di coinvolgere le 
comunità locali ad impegnarsi in iniziative per ridurre nella città le emissioni di CO2 del 20% 
attraverso l’attuazione di un Piano d’Azione che preveda tempi di realizzazione, risorse umane 
dedicate, monitoraggio, informazione ed educazione; 
  
RICHIAMATA la propria deliberazione n. 14 in data 31 maggio 2012 con la quale è stato 
approvata l’adesione al Patto dei Sindaci per contribuire a raggiungere gli obiettivi fissati dall’UE 
per il 2020, riducendo le emissioni di CO2 nel territorio comunale di almeno il 20% attraverso 
l’attuazione di un Piano d’Azione sull’Energia sostenibile (PAES) entro 12 mesi dalla data di 
accreditamento presso la U.E.; 
 
RICORDATO: 
 

� che nel 2011 Fondazione Cariplo ha emanato il bando “Sostenibilità energetica per i 
comuni piccoli e medi” finalizzato sia a sostenere gli enti locali nel percorso di adesione al 
Patto dei Sindaci in tutti i suoi adempimenti sia a fornire l’opportunità di realizzare processi 
formativi e divulgativi rivolti al personale e alla cittadinanza; 

� che il Comune di Garbagna Novarese in accordo di partenariato con i Comuni di 
Borgolavezzaro, Nibbiola, Vespolate e Tornaco, ha scelto di partecipare al bando al fine di 
approfondire il percorso volto alla riduzione delle emissioni di gas serra; 

� che il Comune di Vespolate in qualità di ente capofila ha affidato la consulenza tecnica 
ambientale alla Società IQS S.R.L. che ha provveduto a redigere il “Piano d’Azione per 
l’Energia Sostenibile” (PAES) nel quale sono indicate le misure e le politiche concrete che 
dovranno essere realizzate per raggiungere nel 2020 gli obiettivi indicati nel piano;  

 
EVIDENZIATO che il Piano si basa sui risultati dell’Inventario Base delle Emissioni, che analizza la 
situazione energetica comunale rispetto agli anni di riferimento adottati ed individua le seguenti 
principali azioni di intervento: 



 

 

 
� Interventi di efficienza energetica sugli impianti illuminazione pubblica stradale; 
� Risparmio Energetico negli stabili Comunali; 
� Installazione di erogatori per doccia a basso flusso per gli impianti sportivi; 
� Completamento piste ciclabili; 
� Installazione di impianti fotovoltaici su superfici comunali; 
� Sfruttamento delle superfici di proprietà privata, per l’installazione di impianti fotovoltaici; 
� Installazione di impianti solari termici su superfici di proprietà comunale; 
� Installazione di impianti solari termici su tetti di proprietà privata; 
� Redazione Allegato Energetico al Regolamento Edilizio; 
� Promozione delle iniziative di riciclo e riuso dei rifiuti e sensibilizzazione della popolazione 

residente e delle imprese locali; 
� Comunicazione e formazione su tematiche di risparmio energetico rivolte ai cittadini e alle 

scuole; 
� Buone abitudini di uso degli apparecchi elettrici; 

 
RITENUTO tale Piano sufficientemente idoneo a realizzare gli obiettivi che questo Ente si è 
impegnato a raggiungere con la sottoscrizione del “Patto dei Sindaci”; 
 
ACCERTATO che con propria precedente deliberazione n. 2 in data 23/02/2012 si è provveduto 
all’approvazione dell’aggiornamento del vigente regolamento edilizio da cui si evince che non è 
necessario addivenire ad ulteriore approvazione dell’allegato energetico ambientale; 
 
ACQUISITO il parere di regolarità tecnica reso, ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 18/08/2000 n. 267, 
dal Responsabile del Servizio; 
 
Con voti unanimi espressi nella forma di legge; 
 

DELIBERA 
 
1) DI APPROVARE il Piano d’Azione sull’Energia sostenibile (PAES) redatto dalla Società IQS 

S.R.L., nel quale sono indicate le misure e le politiche concrete che dovranno essere realizzate 
per contribuire a raggiungere gli obiettivi fissati dall’UE per il 2020 e costituente parte integrante 
del presente provvedimento anche se non materialmente allegato; 

 
2) DI DARE mandato al Responsabile Servizio Tecnico di procedere alla trasmissione del Piano 

alla Commissione Europea secondo le modalità previste; 
 
3) DI DICHIARARE, con separata ed unanime votazione, il presente atto stante la necessità e 

l’urgenza, immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4, D.Lgs n. 267/2000 e 
ss.mm.ii.. 

  



 

 

 

Del che si è redatto il presente verbale 

 

IL PRESIDENTE 

F.to MANZINI MATTEO  

 IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to Mambrini dr. Gabrio  

 

 

 
 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE (Art.124 D.Lgs.267/00) 

 

 

La presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio di questo Comune per 15 giorni consecutivi a partire dal  

29/11/2012 

 

Garbagna Novarese, lì 29/11/2012 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to Mambrini dr. Gabrio  

 

 

 
 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' (Art.134 comma 3 D.Lgs.267/00) 

 

Divenuta esecutiva in data _________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata nelle forme di legge all'Albo pretorio del Comune ed è 

divenuta esecutiva ai sensi dell'art.134 del D.lgs 267/2000 in quanto trascorso il decimo giorno di pubblicazione. 

 

Garbagna Novarese, lì _________________ 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 Mambrini dr. Gabrio  

 

 

 
 

E’ copia conforme all’originale per uso amministrativo. 

 

Garbagna Novarese, lì 29/11/2012 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

F.to Mambrini dr. Gabrio  
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